Як книга прийшла до людей
Мета. Ознайомити учнів з історією створення книги від найдавніших часів до наших днів. Виховувати повагу до людей, які займаються створенням книги.

Обладнання. Ілюстративний матеріал із теми, книжкова виставка «З книгою через віки» (книги з історії книгодрукування).

Хід уроку

І. Початок уроку

1. Привітання

2. Бесіда з учнями класу

ІІ. Основна частина

1. Історія виникнення книг

2. Вікторина

ІІІ. Заключна частина

1. Підведення підсумків уроку

2. Домашнє завдання

3. Закінчення уроку


Історія виникнення книг досить і досить цікава. У стародавні часи не було книжок, бо люди ще не вміли їх робити. Але потреба записувати, передавати знання виникла дуже давно. Тож «сторінками» найдавніших книжок ставали камені, стіни печер.

Книги шумерійців (Стародавній Схід ІV тисячоліття) мали вигляд глиняних таблиць. Вони використовували піктографію – малюнкове письмо. Глиняні дощечки висушували на сонці, випалювали на вогні і дощечки ставали твердими, мов камінь. Із таких дощечок-сторінок складали книги. Першими і були шумерійські книгосховища, ця бібліотека знаходилася в стародавній країні – Ассирії, столиця Ніневії. У бібліотеці знаходилися глиняні книги, в яких розміри сторінок були 32×22 см, а товщиною у 2,5 см. Сторінок у книзі було десятки, а іноді й сотні.

У Малій Азії в ХVІІ на початку ХІІ ст. до н.е. існувала держава хетів. Пам’ятки його вперше знайшли на початку минулого століття. Бібліотеки стародавніх хетів були схожі на шумерійські. Але хети писали не тільки на глиняних, але й на дерев’яних дощечках. Їх збереглося менше, ніж глиняних.


У стародавньому Єгипті на берегах Нілу в ІІІ-ІІ тисячолітті до н.е. виготовляли книги-свитки з папірусу, трав’янистої рослини. Користуватися такими книгами-свитками було незручно.


Книги «з воску» - виявляється були й такі. Винайшли цю форму ще за часів Давньго Риму. Це кілька табличок-дощечок із заглибленням всередині, яке заповнювалось жовтим або чорним воском. 


Книги «зі шкіри» з часом витіснили книги з папірусу та воску. Треба сказати, що а Єгипетській Олександрії була найкраща наукова бібліотека. Раніше про могутність володаря судили не тільки по тому, яку він має казну та військо, але й по тому, як він дбає про науки. Єгипетський фараон заборонив продаж папірусу. Наказав своїм майстрам винайти новий матеріал для створення книг. Відкриття було зроблено, почали в Пергамі виготовляти матеріал для письма з овечих та козячих шкір. Пергам, став на  довгі роки всесвітньою майстернею пергаменту, так назвали новий матеріал. Він виявився значно кращим за папірус – більш міцний, його можна було згинати, різати, зшивати в зошити.


Книга набула  вже звичного для нас вигляду. Зверху й знизу листочки книги захищалися дошками (це праобраз обкладинки), які часто обтягувалися тканиною чи шкірою, прикрашалися сріблом, дорогоцінним камінням. Часто книги мали замки. Найцінніші книги приковувалися до стовпів, щоб ніхто не міг їх вкрасти.

Зразки рукописних книг, зроблених на пергаменті, ви можете побачити в Музеї книги, що знаходиться на території Києво-Печерської Лаври. Саме на пергаменті писав літопис Нестор Літописець.


Ось такий вигляд мали сторінки книг (зображення в книзі).


Були ще й «книги на бересті». Виникли в Київській Русі в ХІ ст. й використовувались упродовж 400 років, літери наносилися на бересті гострим залізним стержнем.


Папір на Русь привезли купці новгородські. Перші паперові фабрики з’явилися у Франції.


Першодрукар у нашій країні – це Іван Федоров. За своє життя Іван Федоров видрукував лише кілька книжок (серед яких є і перший слов’янський «Буквар»).


Київський князь Володимир Святославович відкрив школи, спецмайстерні, де переписувались книги. А в часи князювання Ярослава Мудрого при Софіївському соборі засновується перша у Київській Русі бібліотека.

Вікторина
1. Хто першим винайшов матеріал, що нагадував сучасний папір?

2. Коли виникла слов’янська писемність?

3. З чого виробляли пргамент?

4. Від назви якого міста пішло слово «пергамент»?

5. Звідки прийшов до нас папір?

6. Хто започаткував книгодрукування?

Бережіть книгу!

Діти, сьогодні ми поговоримо про наших великих друзів – книг. З них дізнаємося про все, що нас оточує, вони допомагають у навчанні. З книгами ви ознайомилися ще задовго до школи. Вам їх читали батьки, бабусі й старші брати чи сестри, самі ви розглядали малюнки. А тепер багато хто з вас, мабудь, уже вміє читати . Пригадайте, які книги ви знаєте. (Діти пригадують.) 


Погляньте на свої підручники. Бачите, які вони охайні, гарні. Це книжки, за якими ви навчалися цілий рік. Потім ними користуватимуться інші учні, які наступного року будуть навчатися у ваших класах. 


У їх створеннї беруть участь багато людей різних професій. А скільки праці вкладається у виготовлення патеру! Адже папір виготовляється з дерева.


Тож шануйте, діти, свої підручники і свої книжки, якими користуєтеся. Дбайте про те, щоб вони завжди були чисті, щоб після вас їх могли читати інші учні.

Правила гігієни читання
1. Не потрібно читати лежачи.

2. Не можна читати, коли темно.

3. Промені світла повинні падати на книгу зліва або зверху.

4. Книгу тримати не ближче 30 см від очей.

5. Кожну годину потрібно давати очам відпочинок на 10 хв.

Правила поводження з книгою

1. Обгорни книгу в папір – не бруднитиметься обкладинка.

2. Не читай книгу під час їжі – можеш забруднити її.

3. Не клади в книгу олівців, ручок та інших товстих предметів – від цього рветься палітурка.

4. Не загинай ріжків на сторінках книги – ріжки відриваються і псується книга – зроби для книги закладку.

5. Не рви сторінок, не малюй і не пиши нічого в книзі, не роби в ній ніяких поміток.
6. Не перегинай книгу – від цього вириваються листки.

7.  Перегортаючи прочитану сторінку, тримай її за верхній край.

8. Не читай книгу на сонці.

